

ВОЛОГОДСКАЯ ЖИЗНЬ

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ и ЭКОНОМИЧЕСКАЯ.

Выходить въ г. Вологдѣ еженедельно, кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

№ 134.

Пятница, 13 марта 1909 года.

№ 134.

Телефонъ: Редакціи № 255, Конторы № 175.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА

на 1909 годъ

на ежедневную общественно-политическую, литературную и экономическую газету

„Вологодская Жизнь“

съ безплатными

иллюстрированными приложениями

и иллюстрациями въ текстъ газеты.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ пересылкой и доставкой:

На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.; на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.

Русская ОПЕРА

подъ управлен. М. Ф. Шингеевой.

Въ городскомъ театрѣ. Только три гастроль при участіи артиста Императорскихъ театровъ

и артистки С. Петербургскаго театра

„Консерватори“ Н. В. Таниной.

Въ понедѣльн., 16 марта, „ТРАВИАТА“; 17-го — „Дубровскія“; 18-го — „Риголетто“.

Билеты продаются въ магазинѣ Тарутной. Собственный хоръ и оркестръ.

ГОРОДСКОЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 15 марта, 1909 года

ЛЮБИТЕЛЯМЪ драматическаго искусства

данъ будетъ спектакль. Поставлена буд. новая пьеса въ 4-хъ дѣйств.

ЛЮБОВЬ

И. Н. ПОТАПЕНКО,

пользующаяся громаднымъ успѣхомъ на сценѣ Литературно-Художественнаго театра въ С-Петербургѣ.

Чистый сборъ отъ спектакля поступаетъ въ Вологодскую Городскую Управу на образованіе фонда для постройки НОВАГО ТЕАТРА въ г. Вологдѣ. Билеты продаются въ аптекѣ Ив. Ив. Кремертъ на Кирилловской улицѣ, а 14 и 15 марта въ кассѣ городского театра.

Проѣдомъ черезъ административный городъ оставался только на 13 дней повсемѣстно извѣстный долготѣй протакъ.

Жиромантъ-Астрологъ и предсказатель по звездамъ и планетамъ турокъ Сулеймановъ.

Довожу до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что я буду имѣть честь показывать искусство своей науки, связанной съ Индѣйской, Арабской, Персидской и Турецкой наукой, существующей болѣе 3000 лѣтъ. Опредѣляю по планетамъ, по счету и вычисленію именъ, сообщая по высшей формѣ: характеръ, важности, таланты, способности каждаго, положеніе жизни, удачу и неудачу, опасности и перемены жизни каждаго человека. Лично и заочно по фотографической карточкѣ. Прошедшее, настоящее; отвѣчаю на задушевные вопросы за будущее жизни безопытно; даю полезные совѣты. Приемъ отъ 9 часовъ утра до 9 часовъ вечера. Въ гостиницѣ „Эрмитажъ“ № 7. Ходъ рядомъ съ магазиномъ Страхова. Плата отъ 50 коп. до 1 рубля. Имѣю честь извѣщать почтеннѣйшую публику, что я произвожу экскурсію во всѣхъ Европейскихъ, Россійскихъ городахъ: С-Петербургѣ, Москвѣ, на Кавказскихъ курортахъ, во Владивостокѣ, Петербургѣ, Дербентѣ, Сартовѣ, Балашовѣ, Токмовѣ, Воронежѣ, Пончаревскѣ, Ростовѣ (2 раза), Таганрогѣ, Армавирѣ, и (2 раза) въ Астрахань, Царицынѣ, Самарѣ, Екатеринбургѣ и въ Таганрогъ своихъ сановѣ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ съ пересылкой и доставкой:
 На годъ — 6 р.; на 6 мѣс. — 3 р.; на 3 мѣс. — 1 р. 50 к.; на 2 мѣс. — 1 р. 10 к.; на 1 мѣс. — 60 к.
 Для городовъ и уѣздныхъ училищъ, учительницъ, сельскихъ училищъ и т. д. ЛЬБОТНАЯ ПОДПИСКА ЦЕНА:
 На годъ — 5 р.; на 6 мѣс. — 2 р. 50 к.; на 3 мѣс. — 1 р. 30 к.; на 2 мѣс. — 90 к.; на 1 мѣс. — 50 к.
 За пересылку адреса особой платы не вымалется.
ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ отъ строки петита.
 На 1 стр. — 10 к. отъ строки петита; на 4 стр. — 5 к. отъ строки петита.
 Для объявленій, печатаемыхъ продолжительное время, установлена слѣдующая скидка:
 отъ 1 до 3 мѣс. — 10%; отъ 4 до 6 мѣс. — 20%; отъ 7 до 12 мѣс. — 30%.
 Лица, помѣщающія объявленія на срокъ не менѣе мѣсяца, на тотъ же срокъ получаютъ газету **бесплатно**.
 Для лицъ, Имѣющихъ ТРУДА, особая льготная плата за объявленія: 5 строкъ на 4 стр. за 1 разъ — 15 к., за 2 разъ — 20 к., за 3 разъ — 25 к. А надлежитъ указывать въ объявленіяхъ, помѣщаемыхъ въ конторѣ газеты **БЕСПЛАТНО**.
 Въ раскладку объявленій при газетѣ плати 6 р. за каждую, 7 мѣс. 7 р.

Редакція — Кирилловская улица, домъ Свѣтлицкова. Типографія — Александровская площадь, д. Свѣтлицкова, при типографіи А. В. Гудкова-Валасова. Контора — открыта еженедельно, кромѣ праздничныхъ, отъ 9 ч. утра до 1 ч. дня, отъ 4 до 6 ч. вечера. Приемъ посетителей по деламъ редакціи еженедельно, кромѣ праздничныхъ, отъ 11 ч. утра до 1 ч. дня.

ВЪ ПЕЧОРСКОМЪ КРАЕ

въ будущемъ воднымъ путемъ на Сибирь

цѣна 3 рубля.

Въ двухъ томахъ. Книга содержитъ болѣе 200 видовъ, карты мѣстности кромѣ того приложены три стереоскопическихъ снимка. Часть помѣщенныхъ въ книгу снимковъ (80) издана стереоскопически. Цѣна на коп. каждый, всей же серіи въ 80 видовъ — 5 руб. Предварительная запись на книгу и полная серія стереоскопическихъ снимковъ въ книжномъ складѣ Вологодскаго Губернскаго Земства. Высылка наложеннымъ платежомъ.

Послѣдній фазисъ, въ которомъ находится австро-сербскій вопросъ, чрезвычайно интересенъ не тѣми показаніями, которыя онъ даетъ „на миръ или на войну“, а тѣмъ безцеремонною откровенностью, съ которою стала высказываться австро-венгерская печать. Будетъ ли война или не будетъ, все равно, сейчасъ еще сказать трудно, не смотря на всѣ шовинистическія крики австро-германской печати. Сколько-бы прусскіе и австрійскіе министры ни размахивали въ воздухѣ мечами и не запугивали сосѣдей тѣмъ, что они ничто и никого не боятся, окончательное рѣшеніе вопроса зависитъ все же не отъ нихъ только, но еще и отъ того, какъ будутъ отнѣсены положеніе вещей и соотношеніе силъ и другія державы, которыя также будутъ влиять на исходъ дѣла, и рѣшатъ, наступитъ ли выгодный моментъ для войны и могутъ ли онѣ что-нибудь выиграть. Мы уже неоднократно останавливались на томъ положеніи, что реальная политика государствъ имѣетъ одну единственную исходную точку — экономическую выгоду отъ приобщенія къ своему рынку. При обсужденіи же вопроса о возможности выступить активно, каждое государство всѣ свои сужденія строитъ на слабыхъ сторонахъ другихъ державъ.

И вотъ, въ послѣдніе дни австро-венгерская печать совершенно сняла обычную дипломатическую маску въ видѣ „высокихъ“ соображеній о достоинствѣ, чести и гордости Австро-Венгрии, а прямо заявляетъ, что „наступила пора покончить съ Сербіей“, что едва-ли найдется другой болѣе удобный для сего моментъ. Въ немъ заключаются удобства этого момента мы уже не разъ говорили въ слабости Россіи, вынужденной обходиться въ австро-сербскомъ столкновении, вплоть до замалчивания самыхъ циничныхъ заявленій вродѣ тѣхъ, какія сдѣлалъ прусскій военный министръ, заявившій, что ни слѣва, ни справа Германия не грозитъ никакой опасности, или еще раньше высказаннаго въ германской и австрійской печати заявленія, что сосѣдней державѣ, которая вздумаетъ вмешаться въ австро-сербское столкновение, будетъ сказано: „руки прочь!“.

Вотъ эту точку надъ „і“ австро-венгерская печать, теперь и поставила. Она сплѣтаетъ использовать положеніе вещей. Удастся ли ей это, и какъ она используетъ „моментъ“, покажутъ дальнѣйшія событія, которыя сейчасъ въ перспективѣ общающаго большую грозу. Злые языки увѣряютъ, будто мы все еще и реформируемъ, переживаемъ время одного „успокоенія“, и что формула „сперва успокоеніе, потомъ реформа“ давно превратилась въ то, во что должна была превратиться: „всегда успо-

коеніе“. Мы можемъ твердо сказать, что наступилъ въ периодъ реформъ, благо моря реформъ. Думская коммисія положительно потеряла голову отъ изобилія всевозможныхъ большихъ и малыхъ реформистскихъ проектовъ и проектировокъ. Развѣ не реформа — таинственный въ тайникахъ думскихъ коммисій проектъ исключительныхъ положеній? Развѣ не реформа — замѣнить всѣ нынѣшніе пестрые временныя законы объ усиленныхъ, чрезвычайныхъ и военныхъ положеніяхъ единымъ и сильнымъ исключительнымъ закономъ, который оставилъ бы за собой всякія современныя военныя положенія со всей ихъ практикой? И развѣ не реформа — сдѣлать, какъ хочеть того думская коммисія, смертную казнь еще болѣе широко примѣняемой, чѣмъ теперь, въ наши дни успокоенія? Это несомнѣнная реформа, развѣ не реформа, напечатанная университетскій уставъ, выработанный министерствомъ Шварца? Развѣ не реформируются онъ нашу бѣдную университетскую автономию на тѣхъ же началахъ, на какихъ реформируются исключительныя положенія? Развѣ не реформа — законопроектъ о печати, который никакъ не выдѣлать изъ тайниковъ канцелярій, но который несомнѣнно таитъ въ себѣ не менѣе истинная гарантія свободы печати? И еще — развѣ не реформа... но такъ можно перечислять безъ конца. Куда не взглянешь — вездѣ — реформы, и все, несомнѣнно, самая конституционная — самая истинно-россійскія конституціонныя реформы.

И напрасно мы думали-бы, что эти реформы нашъ „обновленный строй“ благотворительно влиять на обывателя. Далеко нѣтъ. Онъ много заботитъ и о тѣхъ, на комъ лежитъ проведеніе въ жизнь истинно-конституціонныхъ началъ — носителяхъ административной власти. „Обновленный строй“ не опущаетъ подъ собой твердой почвы безъ этихъ заботъ. Онъ не можетъ быть спокойнымъ, если покоится на безграничномъ количествѣ всевозможныхъ скадаловъ въ области административной работы... Всѣ эти гурко-лидвалевскія, рейнботовскія, продульпольная, интендантскія и прочія исторія, имъ же нѣтъ числа, не особенно хороша для „обновленнаго строя“ строила. На нихъ не совсѣмъ уютно, и кромѣ того они уже слишкомъ теребятъ обывательскіе нервы. Ихъ нужно немалую долю отбросить. И опять создаются большіе и малые законопроектъ и проектики. Реформируется администрація, реформируется ответственность должностныхъ лицъ, реформируется ревизионная часть и пр. и пр. Все пока еще на бумагѣ — но все реформируется, хотя отъ этихъ реформъ власть и полномочія административныхъ ор-

гановъ не уменьшаются, а должны статься лица по „прежнему“ по существу остаются безответственными. А теперь вотъ предполагается еще реформа.

По словамъ „Соврем. Слова“ проектируется новая власть — такъ сказать, власть „надъ властью“ проектируется учредить особую должность государственнаго ревизора. Онъ будетъ за всѣмъ наблюдать, все ревизовать, все привлекать къ законной ответственности, и его власти не будетъ предела: надъ нимъ не будутъ правомочны ни министры, ни премьеръ-министры, ни Государственная Дума, ни Государственный Совѣтъ. Передъ этой властью долженъ владеть трепеть въ сердцахъ всѣхъ творцовъ всѣхъ скандальныхъ „превышеній“, хищений, злоупотребленій и пр. и пр.

Тогда должно настать полное господство и порядка законности во всѣхъ нашихъ вѣдомствахъ, и не пропадетъ изъ казенныхъ суммъ ни одна копейка. И „обновленный строй“ сможетъ спокойно почивать на лаврахъ: за него не будетъ спать государственныи ревизоръ.

Послѣднія вѣсти.

За границей.

Персидскія дѣла. Агентству Рейтеръ сообщаютъ изъ Абушира, что націоналисты, руководимые муллою захватили 9-го марта безъ всякаго нарушения порядка правительственную власть въ Абуширѣ. Должностныя лица смѣнены и назначены новыя. Въ Ширазѣ националисты также захватили правительственную власть. Австро-сербскія дѣла. Въ Будапештѣ въ палатѣ депутатовъ социалисты Мезефи предявили министру-президенту запросъ о вѣдѣннѣмъ положеніи и просили исходатайствовать рѣшеніе монарха въ пользу сохранения мира. Векерле отвѣтилъ: мы дѣлаемъ все возможное, чтобы сохранить „блага мира, мы проявили наше мирное настроеніе до границы, которую не могли перешагнуть безъ нарушения нашихъ интересовъ, даже нашего самозанятія. Если наши честныя намѣренія не привелутъ къ удачѣ, если силою необходимости мы будемъ призваны на поле брани, мы потребуемъ отъ всѣхъ, въ томъ числѣ и интереса, чтобы тамъ, гдѣ проявится сила нации, никто не старался ослабить ее вредными заявленіями.

Векерле добавилъ, что въ ближайшіе дни найдется случай представить палатѣ болѣе подробныя свѣдѣнія о вѣдѣннѣмъ положеніи. Въ австрійскихъ правительственныхъ сферахъ воинственное настроеніе продолжается. Австрійскій посоль Хевенгюллеръ 9 марта сообщилъ Пишону, что Эренталъ разсматриваетъ отвѣтъ, составленный Греемъ и рекомендуемый Англійей, Россіей и Франціей къ принятію Сербіей, неудовлетворительнымъ. Австрія, требуетъ безусловнаго заявленія объ отказѣ Сербіи отъ всякаго участія въ политикѣ на Балканѣхъ и разоруженія Сербіи безъ всякихъ соотвѣтствующихъ обязательствъ со стороны Австріи.

Петиція венгерскихъ женщинъ. Около 70-ти венгерскихъ женскихъ союзовъ обратились по телеграфу къ австрійскому императору Францу-Юзефу съ просьбой „согласиться пре-

доставить решение конфликта между Австро-Венгрией и Сербией гаагскому третейскому суду.

Военная подготовка Австрии. Австрийская эскадра в Польше получила приказ готовиться к отплытию. Здесь не вярять в благоприятный исход посредничества держав. Партия войны надвигается, что если соглашение между державами и будет достигнуто, то оно опоздает.

Из Сербии. Амфитратов телеграфирует из Београда „Нашей Газете“.

Я имел интересное интервью с русским посланником в Београде Сергеем Вильямом. Дипломаты торжествуют—поворот к миру. Сербское правительство сдается по всему фронту. Впрочем, говорят, о сильном давлении держав на Австрию в пользу боснийцев. Сербское общество удручено, министерство непрочное, возможны беспорядки. Амфитратов.

Почтово-телеграфная забастовка в Париже. Утром 10 марта почтово-телеграфные чиновники в собрании, в котором присутствовало до 6 тыс. человек, большинством 5700 голосов постановили приступить к работе.

Депутация служащих сообщила Клемансо и Барту, что забастовщики рѣшили возобновить работы; если солдаты, занятые в настоящее время в почтовых отделениях, будут немедленно отозваны, то работы могут возобновиться еще сегодня в течение дня. Клемансо ответил, что он, не выходя из холатайства служащих, уже предложил отозвать нижних чинов.

В 2 часа дня служащие главного телеграфа вновь приступили к занятиям.

Международная анкета об условиях труда на желѣзных дорогах. Центральный советъ международной федерации работников транспорта, объединяющий в себя 41 организацию 18-ти стран (496 тысяч членов) принимает анкету о положении рабочих и служащих транспортного дѣла вообще и желѣзных дорогъ в частности. В „Нашей Газете“ напечатано письмо Валера Влад. Романова, в котором сообщается:

Федерация просит снабдить ее всякого рода данными, так или иначе освѣщающими положение работников транспортного дѣла. В частности же, и, именно, по отношению къ желѣзнодорожникам, она просит, по возможности, дать отдельные ответы по слѣдующим пунктам: 1) условия принята на службу, утверждения въ штатѣ и повышения по должности; 2) заработная плата рабочих, жалованье служащих; 3) дополнительное вознаграждение (поверстные, доплаты по часам нахождения при исполнении своих служебныхъ обязанностей, премии за топливо, доплата за дежурство, и т. д.); 4) квартирные довольствие (на дому или деньгами); 5) подъемные и доплаты при перемещении в пунктъ съ болѣе дорогими условиями жизни; 6) обмундировочное довольствие; 7) безплатный проезд; 8) отпуски, и т. д. Особенно интереснымъ является вопросъ о сравнении условий труда на казенныхъ и частныхъ желѣзныхъ дорогахъ.

Посылаемые материалы могутъ быть направляемы непосредственно и въ центральный советъ международной федерации работников транспорта по слѣдующему адресу:

Herrn H. Iochade, Besenbinderhof 57 (Uewerkshafthaus IV. (54-a), Hamburg, Germania.

ВЪ РОССІИ.

Перемѣщеніе ген. Гершельмана. Московскій ген. губ. Гершельманъ перемѣщается на другое мѣсто.

Слухи о снятіи чрезвычайной охраны въ Москвѣ. По настоящій циркулирующимъ въ Москвѣ слухамъ, чрезвычайная охрана будетъ снята въ Москвѣ въ самомъ непродолжительномъ времени.

Открытие о школьномъ законопроектѣ оппозиции. Одинъ изъ октябристскихъ лидеров, депутатъ фонъ Анрепъ заявляетъ свою солидарность съ правительствомъ. По сообщенію октябристскаго „Голоса Правды“, онъ замѣчаетъ, что мотивировка отрицательнаго отношения правительства къ законопроекту по многимъ является правильною. Если въ нѣкоторыхъ частяхъ своихъ она можетъ быть опровержена, то во всякомъ случаѣ законопроектъ этотъ является несвоевременнымъ и чрезмѣрно теоретическимъ.

Этотъ законопроектъ, говоритъ В. К. фонъ Анрепъ, несетъ бы непремѣнно хаосъ въ дѣло народнаго образования и разстроитъ все то, что съ такимъ трудомъ у насъ налаживается.

Съ женщинами по возможности строже. На дняхъ въ Петербургѣ окончился съѣздъ начальниковъ почтово-телеграфныхъ конторъ Петербурга, Москвы, Одессы, Кіева, Харькова, Варшавы, Вильны, Минска, Оренбурга и Кишинева.

Разсматривался вопросъ объ улучшении матеріальнаго положенія низшихъ

почтово-телеграфныхъ чиновниковъ.

На прошанье начальника главнаго управления почтъ и телеграфовъ М. П. Севастьяновъ предложилъ начальникамъ конторъ строго слѣдить за тѣмъ, чтобы женщины, служащія на почтъ и въ телеграфѣ, не выходили замужъ за постороннихъ лицъ.

Вообще съ женщинами т. с. Севастьяновъ рекомендовалъ обращаться по возможности строже.

Розыскъ убійцы Герценштейна. Выборгскій гофгерихтъ обратился къ прокурору спб. окружнаго суда съ предложеніемъ возбудить розыскъ лицъ, причастныхъ къ дѣлу объ убійствѣ члена 1-й Госуд. Думы М. Я. Герценштейна. Согласно отношенію прокурора въ приказѣ петербургскаго г. адонаначальника отъ 8-го марта чинамъ столичной полициі отано распоряженіе о розыскѣ героевъ этого процесса—кр. Егора Ларичкина, кол. секр. Н. Юскевича-Красковскаго и горниста Ив. Рузника.

Дѣло В. Пуришкевича и А. П. Философовой. 10 марта, въ спб. столичномъ мировомъ съѣздѣ, заслушанъ былъ апелляціонный отзывъ защитника В. М. Пуришкевича мѣш. Каменева на приговоръ мирового судьи Ю. М. Антоновскаго по обвиненію А. П. Философовой его подзащитнаго въ клеветѣ. Вмѣстѣ съ этимъ, съѣздомъ заслушана была и частная жалоба г. Каменева на отказъ мирового судьи возстановить сказанную повѣреннымъ г-жи Философовой пр. пов. О. О. Грузенбергомъ 12 февраля текущаго года рѣчь—въ томъ видѣ, въ какомъ это было желательнѣе защитнику.

Резолюціей мирового съѣзда отзывъ г. Каменева оставленъ безъ послѣдствій.

Въ залѣ засѣданія среди многочисленной публики находились въ болѣе чистомъ числѣ члены союзовъ русскаго народа и Михайла Архангела.

Пуришкевичъ снова пишетъ. Депутатъ Пуришкевичъ написалъ бранное письмо выборщику Бессаробской губ. Тимошенко, вызвавшему, какъ известно, Пуришкевича на дуэль за его письмо къ А. П. Философовой. Передаютъ, что стиль письма Пуришкевича далеко превосходитъ по бранности его письмо къ А. П. Философовой.

Процессъ черной сотни. 13-го марта въ Финляндіи въ третій разъ начнется слушаніемъ дѣло объ убійствѣ члена первой Госуд. Думы Герценштейна. Гражданскимъ истцомъ вло въ покойнаго Герценштейна, пом. прис. пов. Р. Ф. Веберомъ, въ качествѣ свидѣтелей вызывающа на этотъ разъ: предсѣдатель союза русскаго народа докторъ Дубровинъ, управляющій главнаго палатой союза Михайла Архангела—Казариновъ и нѣкоторые другіе видные черносотенцы.

Предписаніе объ организации черносотенныхъ дружинъ. Главнымъ советъ с. р. н. предписалъ всѣмъ своимъ отдѣламъ обратить серьезное вниманіе на организацию боевыхъ дружинъ. При этомъ предполагается вербовать членовъ въ дружины изъ болѣе культурныхъ и интеллигентныхъ классовъ, такъ какъ до сихъ поръ въ составѣ дружинъ входили лица, дискредитировавшія союзъ русскаго народа.

Къ эпидеміи тифа. Въ главное тюремное управленіе въ послѣднее время поступаетъ масса запросовъ-писемъ и телеграммъ по поводу свирѣпствующей среди заключенныхъ въ тюрьмахъ Имперіи эпидеміи тифа. Обращаются, главнымъ образомъ, родственники заключенныхъ, а также члены Госуд. Думы съ просьбою сообщить о предпринимаемыхъ мѣрахъ борьбы съ распространяющейся эпидеміей.

По распоряженію главнаго тюремнаго управленія, переводъ заключенныхъ изъ тюремъ наиболѣе неблагополучныхъ временно прекращается. Въ нѣкоторыхъ губ. тюрьмахъ увеличенъ штатъ врачебнаго персонала. Отбываніе наказаній по приговорамъ суда за маловажные проступки многими лицамъ временно отсрочено и проч. Кроме того собирается фактической матеріалъ о количествѣ заболѣваемости среди заключенныхъ, предпринимаемыхъ управленіемъ мѣрахъ борьбы съ эпидеміей и проч. Собранный матеріалъ будетъ на дняхъ опубликованъ для успокоенія общества.

Конкурсъ

Въ сентябрѣ 1908 года С. Петербургскій клубъ женской прогрессивной партіи объявилъ конкурсъ на составленіе брошюры на тему: „Имбирательная права женщинъ примѣнительно къ Россіи“. Въ виду того, что къ данному сроку было представлено только два сочиненія, общее собраніе клуба рѣшило отсрочить время представленія рукописей до 1 октября 1909 года съ тѣмъ, что при сужденіе премии послѣдуетъ не позже 1 декабря 1909 года. Условія конкурса остаются прежними, а именно: На конкурсъ допускаются сочиненія въ 1 1/2—2 обыкновенныхъ печатныхъ листа, приблизительно по 35 т. буквъ въ листѣ. Изложеніе должно быть общедоступное. Допускаются

только оригинальныя сочиненія на русскомъ языкѣ. Ранѣе напечатанныя брошюры и переводы къ конкурсу не допускаются. Сочиненіе, удостоенное премии, считается собственностью автора. Сочиненіе должно быть прислано на конкурсъ по адресу: Петербургъ, Шпалерная, 42, редакция „Женскаго Вѣстника“. На сочиненіи долженъ быть написанъ девизъ автора. Тотъ-же девизъ обозначается на закрытомъ конвертѣ, прилагаемомъ къ сочиненію и заключающемъ въ себя названіе сочиненія, имя автора и его адресъ. Премія присуждается комиссіей, выбранной изъ членовъ Петербургскаго клуба женской прогрессивной партіи на общемъ собраніи клуба въ числѣ шести лицъ и двухъ кандидатоу къ нимъ. Для присужденія премии нужно 2/3 голосовъ членовъ комиссіи. Комиссія имѣетъ право приглашать постороннихъ лицъ для рѣшеній присланныхъ на конкурсъ сочиненій. Члены комиссіи, присуждающіе премию, не имѣютъ права принимать участіе въ конкурсѣ. Имена членовъ комиссіи будутъ опубликованы своевременно. Премія назначается въ размѣрѣ семидесяти пяти (75) рублей.

Телеграммы

Вологодск. Жизни

„Петербург. Телегр. Агентства“.

ПЕТЕРБУРГЪ, 12 марта. Военный министръ, членъ Государственнаго Совета генералъ-отъ-инфантеріи Редигеръ увольняется отъ должности министра съ оставленіемъ его членомъ Государственнаго Совета.

Начальникъ генеральнаго штаба генералъ-отъ-кавалеріи Сухомлиновъ назначается военнымъ министромъ.

ВѢНА, 11 марта. Въ Будапештѣ настроеніе пессимистическое. „W. Tagblatt“ телеграфируетъ изъ Будапешта, что послѣ сегодняшняго засѣданія совета министровъ въ парламентскихъ кругахъ высказывается увѣренность въ неизбежности войны. Посредничество державъ признается безуспѣшнымъ. Газета „Аполгаръ“ приписываетъ Векерле выраженіе, что съ стратегической точки зрѣнія выгоднѣе начать войну теперь. „Пестинагло“ пишетъ: руководящія въ политикѣ монархіи пришли къ убѣжденію о необходимости покончить съ Сербіей и находить, что едва ли когда либо будетъ тому столь благоприятный моментъ, какъ теперь.

БЪЛГРАДЪ, 12 марта. По слухамъ, королевичъ Георгій обратился къ Новиковичу съ письмомъ, въ которомъ заявляетъ, что въ виду извѣстій будто онъ убитъ своего камердинера, онъ отказывается отъ правъ на престолѣ, дабы не остаться подъ подозрѣніемъ въ убійствѣ. Это извѣстіе произвело въ городѣ большую сенсацию. По конституціи отказъ королевича отъ престола долженъ быть признанъ великою скупиной. Извѣстіе ещене подтвердилось официально, но уже опубликовано въ нѣкоторыхъ газетахъ. Въ политическихъ кругахъ полагаютъ, что отказъ отъ престола не будетъ принятъ ни правительствомъ, ни скупщиной, ибо въ данномъ случаѣ онъ не имѣетъ достаточныхъ мотивовъ.

Русская печать.

Вологодское дѣло.

„Наша Газета“ посвящаетъ дѣлу о милици въ Вологдѣ большую статью. Она очерчиваетъ положеніе вещей въ Вологдѣ въ 1905-1906 году, при которомъ созданъ была милиція и затѣмъ говоритъ, что „дѣло“ 12 марта можно было содѣлать, только игнорируя всю обстановку жизни 1905—1906 г.

Когда идетъ коренная ломка всѣхъ общественныхъ отношеній когда сами лица, стоящая во главѣ администраціи, не знаютъ, что дозволено и что не дозволено, когда малѣйшее колебаніе и промедленіе грозитъ серьезными осложненіями, трудно, невозможно руководствоваться общими сухими параграфами закона, и это положение неоднократно устанавливали сами члены представительнаго органа съ трибуны Государственнаго Дума.

Между тѣмъ, именно, пренебреженіе закономъ и ставится въ вину подсудимымъ. Пусть управа снася вину подсудимымъ, пусть она великодушно выполнила свою миссію по охранѣ жизни и имущества горожанъ,—она забыла о параграфѣхъ и приравнивала къ нимъ городоваго положенія 1902 года... И въ этомъ вся суть. Fiat justitia—perat mundus!

Интересно отмѣтить, что только 3 ноября 1905 г. былъ изданъ циркуляръ бывшаго тогда министромъ внутреннихъ дѣлъ П. Дурново о неопущеніи устройства городскихъ милицій и подобнахъ ей охраняющихъ дружинъ и другихъ организацій и о предоставленіи городскимъ управленіямъ средствъ на временное усиленіе полиціи; въ управѣ онъ былъ полученъ 6 ноября, а послѣдняя ассигновка управы на милицію была съдана 5 ноября.

И „Наша Газета“ кончаетъ статью такими вопросами:

Какой-же приговоръ вынесетъ палата? Приметъ-ли она во вниманіе историческую обстановку, при которой совершилось „дѣяніе“, или встанетъ на формальную точку зрѣнія буквы закона? Если судить по практикѣ другихъ палатъ, ликвидировавшихъ дѣла 1905—1906 года,—отвѣтъ ясенъ... Приговоръ уже извѣстенъ.

Русская жизнь.

Регулированіе труда приказчиковъ.

Въ Петербургѣ недавно организовалась группа приказчиковъ, поставившая себя цѣлью разработать вопросъ объ отношеніи къ правительственнымъ проектамъ о регулированіи труда приказчиковъ. Группа составила въ видѣ таблицы параллельную сводку положеній закона 15 ноября 1906 года, правительственнаго законопроекта 12 апрѣля 1907 г., октябристскаго и кадетскаго законопроектовъ, поправки с. д. фракціи 3 Государственнаго Дума и резолюціи 3 съѣзда торговыхъ служащихъ въ Москвѣ. На основѣ этого матеріала группа вырабатываетъ свой самостоятельный проектъ. Группа исходитъ изъ того положенія, что необходимо регулировать время открытія и закрытія торговыхъ заведеній, а не продолжительность рабочаго дня, иначе несмыслимъ никакой контроль надъ фактическимъ рабочимъ временемъ. Какъ общее правило, открытіе и закрытіе всѣхъ торговыхъ заведеній должно быть одновременнымъ, причѣмъ фактически время торговли не должно превышать 8 часовъ въ сутки. Торговля можетъ производиться въ предѣлахъ отъ 6 часовъ утра до 7 часовъ вечера, причѣмъ сверхурочная работа недопустима. Группа въ принципѣ противъ допущенія двухъ—и трехсмѣнныхъ работъ, такъ какъ помимо вредныхъ физиологическихъ послѣдствій вечернихъ и ночныхъ работъ, смѣнные работы значительно ослабляютъ общественное значеніе сокращенія рабочаго дня. Смѣнная работа допустима по этому только въ исключительныхъ случаяхъ (въ аптекахъ, узловыхъ станціяхъ и пр.). По мнѣнію группы, торговля въ разномъ и развозъ должна производиться на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и торговля въ магазинахъ. По вопросу о праздничномъ отдыхѣ группа полагаетъ, что нужно опредѣленно фиксировать день праздника. Такимъ днемъ является и только можетъ являться для подавляющаго большинства Россіи—воскресенье, въ мѣстностяхъ съ иновѣрческимъ и инородческимъ населеніемъ можетъ быть установленъ другой обязательный день по рѣшенію, принятому путемъ референдума всего населенія даннаго пункта.

(„Наша Газета“).

Впечатленія.

...Которому внимали...

Сессія Московской судебнаго палаты въ Вологдѣ...

Одно за другимъ, проходятъ нѣблизкій рядъ дѣлъ...

Галерея подсудимыхъ, свидѣтелей... Атмосфера насыщена словами...

— Каторга... крѣпость... тюрьма... ссылка...

Утомительные, тягучие допросы... Речи защитниковъ... И слезы блынныхъ матерей...

Но не проходитъ почти ни одного дѣла, въ которомъ не выглянуло бы одно изъ мыль русскихъ лицъ, въ которомъ вы не услышали бы слишкомъ знакомого всѣмъ напѣва:

Я тотъ, которому внимали... Вы въ полночной тишинѣ...

Чей образъ видѣли во снѣ...

А вслѣдъ за этимъ нырнула и выплыла на поверхность та же фигурка, которая немедленно рекомендовалась...

— Азефики!

Онъ фигурировалъ почти во всѣхъ дѣлахъ. Правда, его не было на судѣ, но духъ его носился повсюду.

Повсюду слышался его подкупожденіи смѣхъ.

Повсюду, на ряду со слезами и сдержанными рыданиями, оглашавшими залу суда, неслось:

Я тотъ, которому внимали... Вы въ полночной тишинѣ...

Словомъ, азефика въ послѣднее время сдѣлалась феѣ здѣшнихъ мѣстѣ и царитъ повсюду.

Откликъ ея въ слышите въ судѣ, вы слышите въ обществѣ.

И съ кѣмъ-бы вы не встрѣтились, съ обязательными-ли Вологды, съ жителями близкаго Кадника или отдаленнаго Усть-Сысольска, — съ кѣмъ-бы и о чемъ-бы вы не говорили, вамъ собесѣдникъ закончить обязательно однимъ и тѣмъ-же:

— И у насъ появился Азефики...

Получается стильная и весьма характерная картина нашего времени.

Обыватели сдѣлать на заваленкѣ обществениности и перекликаются другъ съ другомъ.

— А у насъ блины нои!

— А къ намъ Азефъ пришелъ!

Азефи и Азефики, беря свое начало изъ глубины времени, жили во всѣ времена.

Но раньше они проявляли свою дѣятельность незаметно.

И только въ послѣднее время они выползли буквально изъ всѣхъ щелей.

Только и слышишь:

— Провокаторы!

— Отъ провокатора слышу!

Слова „провокаторъ“, „Азефъ“, „Азефики“ до того вошли въ обиходъ нашей жизни, что понабодилось даже чутъ-ли не сенатское разъясненіе:

Является-ли слово „провокаторъ“

оскорбительнымъ и позорящимъ честь и доброе имя?..

По крайнему мѣрѣ, на дняхъ высказалась по этому вопросу Киевская судебная палата.

Дѣло возникло по жалобѣ прис. пов. Н. И. Новицкаго на завѣд. стат. въ кievскомъ порайонномъ комитетѣ Г. Н. фонъ-Кохера.

Сырть-боръ поднялся изъ-за того, что Г. Н. фонъ-Кохеръ въ отвѣтъ Н. И. Новицкому „о ничегонедѣлнн порайоннаго комитета“ отвѣтилъ, что онъ разсуждаетъ, какъ „набитый дуракъ“.

Г. Новицкій привлекъ Г. Н. Кохера къ судебной отвѣтственности за оскорбленіе и мировой судья приговорилъ г. Кохера къ штрафу въ 25 р. Недовольный рѣшеніемъ мирового судьи, г. Кохеръ подалъ апелляціонную жалобу въ сѣздъ мировыхъ судей, въ каковой жалобѣ онъ назвалъ прис. пов. Новицкаго „провокаторомъ“ и „ходкимъ дѣльцомъ“.

Сѣздъ утвердилъ рѣшеніе судьи, но г. Новицкій считъ себя оскорбленнымъ въ официальной бумагѣ и подалъ на г. Кохера жалобу въ окружный судъ.

Окружный судъ не нашелъ состава клеветы въ словѣ „провокаторъ“ по тѣмъ соображеніямъ, что слово „провокаторъ“ не имѣетъ точнаго смысла, а лишь съ точки зрѣнія, „лѣвой печати“ означаетъ „шпионъ“, „предатель“ и т. п., а историко-филологическій смыслъ его вовсе не заключаетъ обиды.

Въ виду сего окружный судъ оправдалъ Кохера.

Однако, судебная палата, куда перенесено было дѣло прис. пов. Новицкаго посомтрѣла на него иначе и, отмѣнивъ приговоръ окружнаго суда, признала г. Кохера виновнымъ въ клеветѣ и приговорила его къ аресту при тюрьмѣ на 2 недѣли.

И такъ, слово „провокаторъ“ признано оскорбительнымъ.

Только слово!

Что же касается „дѣла“, то, какъ показываютъ почти всѣ промышленныя предъ нами процессы, то оно слышнъ и рядомъ находится въ... шлопъ.

Въ шлопѣ, принадлежаче господину Азефику и любезно приподнимаемой имъ ежеминутно съ милоты и правдой улыбой!

Я тотъ, которому внимали... Вы въ полночной тишинѣ...

Павукъ—Вовченко.

Вологодская жизнь.

Въ 0-въ вспомощ. нуждающ. учащимся.

Сегодня, 13 марта, въ помѣщеніи VI приходскаго училища, состоится засѣданіе 6-ва вспомоществованія нуждающимся учащимся въ народныхъ училищахъ и г. г. учащихъ въ городскихъ приходскихъ училищахъ для разсмотрѣнія слѣдующихъ вопросовъ: 1) разсмотрѣть прошенія; 2) заслушать отчетъ за 1908 годъ, подлежащій обожденію на общемъ собраніи; 3) вопросъ о приглашеніи руководителиницы и помощницы для занятія съ дѣтми лѣтмомъ на площадкѣ въ саду и 4) текущія дѣла.

Изь желѣзнодорожнаго мѣра.

Существующая постановка обезпеченія служащихъ управленій желѣзныхъ дорогъ квартирами предусматриваетъ наемъ имъ квартиры за счетъ казны.

Министерство путей сообщения, очевидно, усматривая убыточность такой постановки дѣла, или же его неудобство, такъ какъ квартиры желѣзнодорожныхъ служащихъ бывають разбросаны въ разныхъ мѣстахъ города, циркулярно рассылаетъ управленіямъ желѣзныхъ дорогъ проектъ постройки собственныхъ зданій для служащихъ управленій желѣзныхъ дорогъ.

Несостоятельность.

Окружнымъ судомъ объявленъ несостоятельнымъ должникомъ старѣйшій въ городѣ нотариусъ Поповъ, покончившій самоубійствомъ.

Пассивъ превышаетъ 200.000 рублей.

Очагъ заразы.

На Казанской площади возлѣ мучной торговли Завьялова, находится небольшая лавочка съ продажей рыбы и „фруктъ“.

Фрукты эти представляютъ собой не что иное, какъ гнилая яблоки въ замороженномъ видѣ.

Главными погребителями этихъ фруктовъ являются по болѣе части дѣти—учащіяся въ начальныхъ училищахъ.

Не мѣшаетъ, кому слѣдуетъ, обратиться на это обстоятельство свое вниманіе.

Курсы для крестьянъ.

Въ Нестеровской волости, Вологодскаго уѣзда, открываются правительственными специалистами безплатные курсы для крестьянъ по молочному хозяйству и скотоводству.

Циркуляръ.

Директорамъ гимназій и реальныхъ училищъ министерствомъ народнаго просвѣщенія разосланъ циркуляръ, комъ предоставляется право уволь-

